
Figur 6.13 Ændringer i den danske erhvervsstruktur
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Også kvindernes indtog på arbejds-
markedet har hafc sror berydning for ud-
viklingen, idet såvel kønsrollemønsrrer
som kvindernes hiscorisk ser Økonomi-
ske afhængighed af manden i stadigt sti-
gende grad brydes, hvilket uwivlsomt
sætter sit aftryk i forhold til ændringer-
ne i den generelle politiske adfærd.

De samfundsmæssige forandringer
påvirker det enkeke individs værdier, og
dermed påvirkes individets politiske
holdninger og stemmeafgivning. Der-
med sagt, at hvis befolkningen overve-
jende bliver postmaterialistisk, så vil der
ikke i så stor grad blive ført politik for
klasser, men mere værdiorienteret poli-
tik, der går på ryærs af skel.

De etablerede parrier har haft svært
ved at omstille sig, da antallet af kerne-
vælgere og medlemmer er blevet lavere

de sidste 25 ir. Ogher har vi nerop en

"De traditionetle ideologier er døde,
og den demokratiske debat er druk-
net i flotte billeder."
Johannes Andersen, samfu ndsforsker
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ffi erivate tjenester i::l Offentlige tjenester

del af forklaringen på den midrsøgende
politik, der er blevet ført af de etablerede
partier i forbindelse med de senesre

mange folketingsvalg. De seneste valg i
2015 kunne måske indikere noger nyr,
eftersom de sejrende partier (for eksem-
pel Liberal Alliance og Æternativet) ikke
var midtsøgende?

Men uanset hvad, så har det værdi-
skifte, som Inglehart har været med til at
præge diskussionen af, bevirket, at væl-
gerne ikke længere stemmer på dec sam-
me parti ved hvert eneste valg.

Issue voting -
den spattede vælger

Issue voting (at scemme efter emner) in-
debærer, at vælgeren stemmer på det
parti, som bedst repræsenterer vedkom-
mendes politiske holdninger om er be-
grænset antal sager.

Vælgerens interesse for og prioritering
af en eller flere mærkesagetbestemmet,
hvor krydset sættes.

189



"Den økonomiske krise er rykket i bag-
grunden til fordel for emner som ud-
lændingepolitik og beskyrtelse af mlljø-
et, når man spørger danskerne om, hvil-
ke politiske emner der er de vigtigste.
Valgkampen bliver et ekko af 00'ernes
værdidebat, vurderer forsker. Trods den
srigende tillid ril økonomien er arbejds-
løshed stadig det emne, som de flesre
vælgere bekymrer sig om.

Der er på få år sker ec markant skifte
i, hvilke politiske emner danske vælgere
vurderer som de vigtigste. Der fremgår
af en ny analyse fra tænkecanken KRA-
KA.I2012 var der saledes 61 procenr,
der mente, at »arbejdsløshed« var en af
de to vigcigste poliriske udfordringer,
mens 58 procent svarede, at det var >>den

økonomiske situation«. De tal var i
2014 faldet til henholdsvis 35 og 18 pro-
cent. I samme periode er der sket en
kraFrig srigning i anraller afdanskere.
der mener, at »indvandring« og »beskyt-
telse af miljøer.. er de vigtigsre proble-
mer, Danmark står over for lige nu.

Den del af befolkningen, der mener,
at indvandring er er af de vigtigsre poli
tiske emner, er steget fra 9 procent i
2012 tr134 procent 12014. »Vi er påvej

tilbage til den værdipolitiske dagsorden,
vi havde i nullerne,<< siger lektor ved In-
stitut for Statskundskab på Syddansk
Universitet Christian Elmelund-Præsre-
kær. (...)

»I vælgernes øjne er vived at være for-
bi krisen. Derfor rykker hårde poliriske
emner som økonomi i baggrunden igen
til fordel for emner som indvandring, der
også var højt på dagsordenen ved valgene
i 2001, 2005 og 2A07,<<r,rrrderer han.

Økonom Nicoiai Kaarsen, der har la-
vet analysen på baggrund afral fra
Eurobarometer, er enig i den udlægning.
Andelen afdanskere, der ser beskyrelse
af miljø som et af de vigtigste poliriske
emner) er også sreget fra lZ ttl28 pro-
cenr. siden20L2.

Nicoiai Kaarsen ser danskernes sti-
gende interesse For både indvandring og
beskyttelse af rniljø som ro sider af sam-
me sag. »Når konjunkturerne er stabili-
seret el1er i hvert fald ikke går nedad, og
danskerne samtidig har fået en srørre
tillid til økonomien, så bliver der mere
plads til værdipolitik,<< siger han."

Kilde: www.informøtion.dk, uddrag 4. april
2015.
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'?rbejdere tiltrækkes af partier på højrefløjen med populistiske euer autoritære
værdier, og omvendt tittrækkes den intellektuelte det af middelklassen af de post-
materietle og antiautoritære værdie+ der udtrykkes af den nye venstreftøj.,,
Ole Borre, professor i statskundskab

Issue vodng forudsætter, at vælgeren
er i stand til at rage srilling til politiske
spørgsmål samr identificere sig med
mindst en af de politiske holdningeq
partiet har. Dette kræver en forholdsvis
lille viden hos den enkelce vælger om for-
skellige politiske emner og partier. En-
keltsager gør polirik ler og forståeligt for
den enkelte vælger.

Issue voring er ikke nødvendigvis rari-
onelc funderet, idet rationaliter forud-
sætter, at mennesket er bevidst om alle
valgmuligheder, alle konsekvenser og
alle dets egne værdier og behov i en klarr
p riori teret ræ kkeføl ge.

Issue voting betegner stemmeafgivelse
på baggrund afen enkelt eller få sager.
Den danske vælger er ihøj grad blevet is-
sue voter, og det er skiftende emneq der
optager forskellige vælgergrupper ved de
forskellige valg.

Inden for reorien om issue vodng fin-
des ro modeller, der forholder sig til
spørgsmåler om, hvad vælgerne gør når
de stemmer - nærhedsmodellen og ret-
ningsmodellen.

Det politiske landskab er blevet mere
mobilt. Der er blevet færre kernevæt-
gere, og flere som shopper meltem
partierne. Derfor ser vi også, at parti-
erne skiftes til at gå stærkt frem og
stærkt titbage både i meningsmåtinger
og ved valg.

Peter Nedergaard, professor i statskundskab

Nærhedsmodelten
Denne model handler om, at vælgeren
stemmer på der parti, der ligger tættest
på vælgerens egne præferencer. Modellen
er baseret på rarional choice-reori - væl-
geren antages således atvære en rationel
aktør. Modellen kan sammenfames med
følgende logik:

* Vælgeren fasdægger sir standpunkt
ud fra egeninreresse eller samfundsin-
teresse i forhold dl vælgernes mest
cenrrale politiske områder

{c Dernæst særter vælgeren sig ind i par-
tiernes holdninger til disse politiske
områder

{c Slutrelig stemmer vælgeren på der
parri, hvis holdninger ligger ræmest
på vælgerens egne.

Modellen antager hermed, ar vælgerens
nytte afer parti aftager,jo større afstand
der er mellem parriers og den pågælden-
de vælgers holdning ril er bestemt issue.

Retningsmodetten
I modsaerning til nærhedsmodellen base-
rer retningsmodellen på en antagelse
om, at vælgerens nytæ af $parti sriger,
desto mere ekstremt partiet er placeret i
samme reming som vælgeren - forudsat
at partiet ikke har en alt for eksrrem
holdning. En central pointe i modellen
er, at alle vælgere har præferencer (afva-
rierende styrke) i retning afforskellige
politikområder. I denne model er det en
antagelse, atvælgeren går til ydedighe-
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der, når der stemmes, da man ønsker at
sende et tydeligt signal ril de forskellige
politikere.

Den væsendigste forskel på de to mo-
deller er såJedes, om vælgeren stemmer
på det parti, der harmonerer bedsr med
væTgerens egne holdninger (nærhedsmo-
dellen), eller om den enkelte væ\ger
stemmer på det pafti, der skubber sam-
fundet Danmark i en bestemt retning
(retningsmodellen).

Et eksempel kunne være et spørgsmål
om skat. Hvis vi forestiller os en vælger,
der ønsker lavere skat på det niveau, som
Venstre taler for, så ville denne væ7ger ud
fra nærhedsmodellen sremme på Ven-
stre, men ud fra retningsmodellen stem-
me på LlberalAlliance, da derre parti vil
trække mere i den ønskede rerning, idet
Liberal Alliance i dette spørgsmål (skar)
vil repraesentere den pågældende vælgers
værdier mest radikalt.

Fra class voting til issue voting?
Vælgerne er gået fra class voting til issue
voting. Professor Ole Borre betegner
class voting som en konsekvens afet
pres fra det omgivende samfund, der ril-
sidesærter den enkeltes egne interesser

og prioriteter. Vælgeren vrl,ifølge Borre,
uanset sine holdninger føle et socialt
tryk i recning af at følge klassens norma-
tive adfærd.

At class voring er på rerur, kan forkla-
res ved:

{t Den øgede sociale mobilitet, der gør,
at det faste stemmemønster inden for
klasserne opløses. En af de væsentlig-
ste grunde hertil er den voksende
middelklass e (og den øgede sociale
mobilitet) og etableringen og udvidel-
sen afden
danske velfærdsmodel.

{* Endelig kan en stigende individualise-
ring ses som en årsag cil, at issue vo-
ting får større berydning.

Dec kan ikke endeligr konstateres, ar der
er sket et klarr skifte fra materialistiske
til postmaterialistiske værdier hos de
danske vælgere. Men der generelle vel-
færdsløft og globaliseringen (for eksem-
pel den øgede opmærksomhed om ind-
vandrerspørgsmålet) gør, at der er opsrå-
et en tendens i retning afen højere prio-
ritering af postmarerialistiske værdier.

'de fede ord'

* Parti-identifikationsmodellen

{c Rational choice-mode[en

{r Den sociotogiske model

* Class voting

* Højre-venstre-skala

{c Kernevælger

:lc Marginalvælger

{r Materialister

* Postmaterialister

:lr Fordelingspolitik

{r Værdipolitik

*t New politics

t* otd poutics

{* Issue voting

{c Nærhedsmodelten

tlc Retningsmodellen

792


